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Актуальність проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науково-практичними завданнями. 

Аналіз методичних підходів до оцінки соціаль-

ної відповідальності корпорацій (СВК), які за-

стосовуються з метою визначення найбільш від-

повідальних компаній (національні конкурси, 

рейтинги) показав, що з цією метою застосову-

ється переважно метод експертних оцінок (баль-

на оцінка переліку визначених якісних індикато-

рів, на основі наданої корпорацією інформації 

для участі в конкурсі) [3;5], який має певне 

суб’єктивне забарвлення. Однією з причин, що 

за оцінкою лідерів руху за соціальну відповіда-

льність (Група компаній СКМ, Київстар, МТС) 

гальмує подальший розвиток інституту СВК, є 

недосконалість існуючих методичних підходів 

до кількісної оцінки соціальної відповідальності 

(СВ), а також відсутність єдиного стандарту со-

ціальної звітності, що включав би стандартизо-

вані кількісні показники, за якими можна порів-

няти власні досягнення із здобутками в цьому 

напрямі інших агентів ринку. 1 

Головною метою кількісного аналізу СВК є 

об’єктивна, комплексна оцінка соціальної відпові-

дальності корпорації, що уможливлює встанов-

лення рівня соціальної відповідальності, порівнян-

ня його з рівнем СВК партнерів/конкурентів та 

розробку подальших заходів щодо соціальної від-

повідальності з метою формування стійких конку-

рентних переваг та сталого розвитку корпорації. 

Оскільки екологічний і економічний аспекти 

діяльності корпорації досить просто піддаються 

виміру і необхідність інвестування в цих сферах 

викликає найменше дискусій в науковому та біз-

нес-середовищах, найбільший інтерес представ-

ляє питання про економічну складову соціально-

го аспекта СВК.  

Аналіз останніх наукових досліджень з до-

сліджуваної проблеми та визначення питань, 

що не вирішені. Проблематика функціонуван-

ня системи корпоративного управління в ціло-

му та соціальної відповідальності корпорацій 

зокрема посідає важливе місце в дослідженнях 
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наступних зарубіжних вчених: Ю. Благова, 

А. Берлі, Г. Боуена, М. Ван Марревійк, А. Керолла, 

М. І. Ліборакіної, Г. Мінза, Дж. Муна, Д. Меттена, 

Л. Престона, Г. Фітча, У. Фредеріка, М. Фрідмана, 

Р. Фрімена та ін. Різноманітні аспекти функціо-

нування корпорацій та їх соціальної відповіда-

льності, а також споріднені з ними проблеми 

висвітлені в працях вітчизняних вчених 

В. А. Євтушевського, С. Ю. Гончарової, Л. А. Гри-

циної, О. М. Костюка, Г. В. Назарової, В. С. Поно-

маренка, І. Л. Сазонця, О. М. Ястремської та ін.  
Разом з тим необхідно зазначити, що недоста-

тньо повним та систематизованим є підхід до 

висвітлення сутності та значення СВ для удо-

сконалення внутрішньокорпоративних соціаль-

но-трудових відносин, вимагають уточнення ме-

тодичні підходи до кількісної оцінки СВК.  

Метою роботи є узагальнення міжнародної 

практики оцінки корпоративної соціальної відпо-

відальності з її подальшою адаптацією до націо-

нальних умов; відбір та систематизація індикато-

рів, які дозволяють кількісно оцінити соціальну 

відповідальність корпорацій та ранжувати останні 

за інтенсивністю діяльності в цьому напрямі.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

з науковим авторським обґрунтуванням 

отриманих результатів. Аналіз кількісних по-

казників соціальної відповідальності, що визна-

чені в міжнародних стандартах (GRI, EFQM, ISO 

9000, ISO 14001, SA 8000), теоретичних та прак-

тичних напрацювань з цієї проблеми в Україні та 

закордонного досвіду [1–5; 7–11], з одночасною 

оцінкою можливості адаптації показника до на-

ціональних стандартів обліку та звітності, дозво-

лив визначити часткові показники СВК, що ви-

користовуються для її кількісної оцінки в систе-

мі соціально-трудових відносин (табл. 1). 

З вказаного переліку показників пояснення 

щодо методики розрахунку та застосування для 

оцінки СВК потребують № 1–7, 15, 16.  

Індекс соціальної відповідальності (Ісв) врахо-

вує дві основні складові СВК:  

1) “корпоративне громадянство” (сплата по-

датків, інвестиції);  

2) благодійність та соціальне інвестування.  
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Виходячи з положення, що високий обсяг 

сплачених податків сам по собі не свідчить про 

високий рівень соціальної відповідальності, мо-

жливо припустити, що економія на податках 

може бути позитивним чинником соціально-

економічного розвитку, якщо вона спрямована на 

інвестиції в основний капітал: з точки зору СВК 

важливо, що такі інвестиції дозволяють здійснити 

модернізацію, позитивно впливають на умови пра-

ці персоналу, екологію, майбутні платежі. 

Індекс соціальної відповідальності (Ісв) і-ї ко-

рпорації (і = 1,2,…n) розраховується наступним 

чином: 

Ісв=(Пс + Іок + Іс) /ПВвп , (1) 

де Пс  – сплачені податки;  

 Іок – інвестиції в основний капітал;  

 Іс – соціальні інвестиції; 

 ПВвп – поточні витрати виробничого призна-

чення. 

Таблиця 1  – Часткові показники кількісної оцінки соціальної відповідальності корпорацій  

№ 
пор. 

Предметна 
область 

Показник 
Тип 

показника* 

1 Загальні Індекс соціальної відповідальності  СТ 

2 Індекс перспективного розвитку СТ 

3 Співвідношення соціальних інвестицій та прибутку СТ 

4 Середній обсяг соціальних інвестицій, що припадає на одного працівника корпорації СТ 

5 Частка соціальних інвестицій у сумарному обсязі продажів СТ 

6 
Співвідношення частки соціальних інвестицій у прибутку корпорації з середньою часткою 
соціальних інвестицій корпорацій, за якими проводилося дослідження в сумарному обсязі їх 
прибутків 

СТ 

7 Показник комплексності соціальної діяльності корпорації СТ 

8 
Кількість приписів уповноважених органів у зв’язку з недотриманням норм чинного 
законодавства про працю  

ДСТ 

9 
Сума штрафних санкцій, накладених на корпорацію за недотримання умов чинного 
законодавства про працю в розрахунку на одного працівника  

ДСТ 

10 
Оплата 
праці 

Співвідношення середнього розміру заробітної плати працівників корпорації з середнім 
по галузі 

СТ 

11 
Співвідношення середнього розміру заробітної плати промислово-виробничого персоналу 
корпорації з середнім розміром заробітної плати ПВП по галузі 

СТ 

12 
Частка заробітної плати, що виплачувалась з затримкою, в середньомісячній заробітній платі 
працівників 

ДСТ 

13 
Питома вага премій, заохочувальних та компенсаційних виплат у фонді оплати праці 
(в розрахунку на одного працівника) 

СТ 

14 Частка витрат на оплату праці в собівартості продукції СТ 

15 Охорона 
праці 

Витрати на покращення умов праці в розрахунку на одного працівника корпорації СТ 

16 Коефіцієнт виробничого травматизму ДСТ 

17 Абсолютна зміна коефіцієнта виробничого травматизму впродовж досліджуваного періоду СТ 

18 
Зайнятість Частка звільнених протягом досліджуваного періоду з ініціативи роботодавця в загальній 

чисельності працівників 
ДСТ 

19 Коефіцієнт плинності кадрів ДСТ 

20 
Навчання 
персоналу 

Частка працівників, які пройшли впродовж останніх трьох років підготовку, перепідготовку, 
підвищення кваліфікації коштом корпорації в середньосписковій чисельності працівників  СТ 

21 
Витрати корпорації на підвищення кваліфікації, навчання, перепідготовку в розрахунку 
на одного працівника 

СТ 

22 
Охорона 
здоров’я 

Частка працівників, що проходять щорічний медичний огляд коштом корпорації в загальній 
чисельності працівників 

СТ 

23 Витрати корпорації на охорону здоров’я працівників в розрахунку на одного працівника  СТ 

24 
Частка працівників, оздоровлення яких частково або повністю фінансується корпорацією, 
в загальній чисельності працівників 

СТ 

* СТ – стимулятор 

 ДСТ – дестимулятор 
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Індекс перспективного розвитку (Іпр) розрахо-

вується як відношення суми соціальних інвести-

цій та інвестицій в основний капітал до величи-

ни чистого прибутку: 

Іпр=(Іок+ Іс)/ЧП, (2) 

де ЧП – чистий прибуток корпорації. 

 

Співвідношення соціальних інвестицій (Чсі) 

та прибутку – відношення обсягу соціальних ін-

вестицій, що були здійснені компанією впро-

довж звітного періоду, до обсягу чистого прибу-

тку, отриманого в тому ж періоді: 

Чсі = Іс / ЧП. (3) 

Необхідно зазначити, що в міжнародній прак-

тиці нормальним явищем вважається, коли кор-

порації виділяють на соціальні програми близько 

1 % прибутку. Акціонери стежать за тим, щоб 

благодійність не була надмірною, оскільки це 

може негативно вплинути на показники інвести-

цій в основний капітал і конкурентоспромож-

ність бізнесу.  

Середній обсяг соціальних інвестицій, що 

припадає на одного працівника корпорації (Іпв) 

(одиниця виміру – гривня), розраховується на-

ступним чином: 

Іпв= Іс/Чі, (4) 

де Чі – середньоспискова чисельність працівни-

ків і-ї корпорації. 

 

За необхідності проведення міжчасових порі-

внянь показник Іс може бути приведений шля-

хом множення на відповідні коефіцієнти зрос-

тання цін; в разі порівнянь між країнами індекс 

можна визначати в інших видах валют шляхом 

множення або на валютний курс, або на паритет 

купівельної спроможності валют. 

Частка соціальних інвестицій в сумарному об-

сязі продажів (Іоп) (одиниця виміру – відсотки): 

Іоп=Іс/ОПв 100 %, (5) 

де ОПв – валовий обсяг продаж і-ї корпорації. 

 

Співвідношення частки соціальних інвестицій 

в прибутку корпорації з середньою часткою со-

ціальних інвестицій корпорацій в сумарному об-

сязі їх прибутків визначимо як D. 

Частка соціальних інвестицій компаній, за 

якими проводилося дослідження в сумарному 

обсязі їх прибутків (Іп), розраховується за фор-

мулою: 

Іп=Σn
i=1Іc/ Σ

n
i=1ЧПі. (6) 

Далі показник “співвідношення соціальних 

інвестицій та прибутку” (3) ділиться на показник 

(6) та помножується на 100 %: 

D=Чсі/Іп 100 %. (7) 

Показник комплексності соціальної діяльнос-

ті корпорації допомагає оцінити рівень комплек-

сності і повноти діяльності у сфері СВК через 

врахування факту наявності (чи відсутності) по-

зитивних параметрів у корпорації-респондента 

(Іяк), %: 

Іяк(і)=1/mΣm
i=1Xij 100 %. (8) 

де Хij  – бульова змінна, що набуває значення 1, 

якщо j-та ознака присутня в і-ї корпо-

рації, та 0 – якщо ця ознака відсутня; 
m  – число ознак, за якими оцінюється соці-

альна діяльність корпорації. В ідеалі 

набір ознак має бути сформований та-

ким чином, щоб кожна з них була важ-

ливою для кожної корпорації. 

 

Витрати на покращення умов праці в розра-

хунку на одного працівника корпорації (Dупр), 

грн.: 

Dупр= СІупр/Чі, (9) 

де СІупр – соціальні інвестиції корпорації, спря-

мовані на заходи щодо покращення 

умов праці, грн. 

 

Коефіцієнт виробничого травматизму (КВТ):  

 
             Загальне число травм 

КВТ = ––––––––––––––––––––––––––––––  200 000, (10) 

   Загальне число відпрацьованих годин 

 

де 200 000 – кількість робочих годин 100 праців-

ників за 50 робочих тижнів (при 40-

годинному робочому тижні).  

 

Найбільш оптимальним варіантом є розраху-

нок показників для груп корпорацій, що відібра-

ні за одним або двома критеріями, наприклад, 

корпорації, що працюють в одній або спорідне-

них галузях.  

Методика визначення інтегрального показни-

ка СВК розроблена відповідно до методології та 

методики визначення інтегральних соціальних 

показників [6]. Інтегральний показник СВК ви-

значається шляхом рейтингування. Запропоно-

ваний підхід широко використовується в сучас-

ній практиці комплексного вивчення тенденцій 

і динаміки соціально-економічних процесів та 

дозволяє поєднати неспівставні (за одиницями 
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виміру) часткові показники в єдину цілісну сис-

тему. Рейтингове оцінювання забезпечує можли-

вість системного кількісного аналізу соціальної 

відповідальності корпорацій. Ієрархія рейтинго-

вої системи оцінювання СВК має три рівні (ба-

зовий – часткові показники соціальної відпові-

дальності; середній – рейтинги соціальної відпо-

відальності корпорації за предметними 

областями та вищий – інтегральний рейтинг со-

ціальної відповідальності корпорації (рис. 1)). 

На підставі даних звітності по корпораціям 

розраховуються показники соціальної відповіда-

льності; потім для кожного з показників визна-

чаються часткові рейтинги (24) соціальної від-

повідальності корпорації; далі, шляхом знахо-

дження середнього арифметичного часткових 

рейтингів, визначаються рейтинги соціальної 

відповідальності за групами і предметними об-

ластями (6); наступний етап – визначення інтег-

рованого рейтингу соціальної відповідальності 

корпорації шляхом знаходження середнього 

арифметичного по шести груповим рейтингам. 

Ранжування рейтингів проводиться наступним 

чином: найвищий ранг – 1-ше місце у вибірці 

отримує корпорація з найменшим інтегральним 

рейтинговим показником, далі – чим більшим є 

рейтинговий показник, тим нижчим ранг корпо-

рації – 2, 3, 4 тощо.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1 – Рейтингова система оцінки  
соціальної відповідальності корпорації 

Для оцінки соціальної відповідальності були 

відібрані сім найбільших корпорацій Групи ком-

паній СКМ: ВАТ “Павлоградвугілля”; ВАТ 

“Єнакіївський металургійний завод”; ВАТ “Кра-

снодонвугілля”; ВАТ “Шахта Комсомолець 

Донбасу”; ВАТ МК “Азовсталь”; ВАТ “Центра-

льний гiрничо-збагачувальний комбiнат” (ВАТ 

“ЦГЗК”), ВАТ “Північний гiрничо-збагачу-

вальний комбiнат” (ВАТ “ПГЗК”).  

Оскільки кількісна оцінка передбачає визна-

чення певного економічного ефекту, що отримує 

корпорація від підвищення соціальної відповіда-

льності, розрахунку часткових показників СВК 

повинен передувати розрахунок основних фі-

нансово-економічних показників діяльності кор-

порації та дослідження їх динаміки з метою 

встановлення загальних тенденцій господарської 

діяльності суб’єктів вибірки. 

Встановлено, що лідерами з соціальної відпо-

відальності серед корпорацій є ВАТ “Шахта 

Комсомолець Донбасу” (найвищий ранг соціа-

льної відповідальності та найкращі інтегральні 

рейтинги в 2010 та 2011 роках – 2,85 та 3,20 від-

повідно) та ВАТ “Єнакіївський металургійний 

завод” (друге місце при ранжуванні, інтегральні 

рейтинги 3,18 та 3,30 в 2010 та 2011 роках відпо-

відно). Найнижчий рейтинг в 2010 році нале-

жить ВАТ “Павлоградвугілля” (4,85), в 2011 р. – 

ВАТ “ПГЗК” (4,95), по цим корпораціям спосте-

рігається зворотна тенденція – інтегрований рей-

тинг ВАТ “Павлоградвугілля” в 2011 році змен-

шився на 0,7 пункту, ранг змінився з 7 на 4, що 

свідчить про підвищення соціальної відповіда-

льності корпорації; рейтинг ВАТ “ПГЗК” в 

2011 р. зріс порівняно з попереднім на 1,20 пун-

кту, ранг змінився з 3 на 7, що свідчить про зме-

ншення соціальної відповідальності корпорації. 

Незначні зміни в інтегральних рейтингах 

СВК спостерігалися на ВАТ ЦГЗК (з 4,10 у 

2010 р. до 3,94 у 2011 р.), ВАТ МК “Азовсталь” 

(з 4,08 до 4,15 в 2010 та 2011 роках відповідно) 

та ВАТ “Краснодонвугілля” (з 4,45 до 4,22). 

Висновки та перспективи подальших нау-

кових розробок в даному напрямі. Проведення 

кількісної оцінки СВК з дотриманням запропо-

нованої методики та дотримання процедури ана-

лізу, що складається з шести взаємоузгоджених 

та послідовних етапів (формулювання цілей, ви-

бору методу дослідження, проектного, збору та 

обробки інформації, аналітичного та заключно-

го) оптимізує процес та забезпечує отримання 

релевантних результатів. Кількісну оцінку СВК 

запропоновано проводити з використанням сфор-

мованої системи часткових (24) показників, згру-

пованих за предметними областями: загальні, по-

казники зайнятості, оплати праці, охорони праці, 

навчання та охорони здоров’я працівників, а також 

інтегрованого рейтингового показника, що дозво-

ляє порівняти неспівставні (за одиницями виміру) 

часткові показники та визначити рейтинг соціаль-

ної відповідальності корпорації.  

Часткові рейтинги СВК (24) 

Рейтинги СВК  
за предметними областями (6) 

Інтегральний  
рейтинг СВК 
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Summary 

In the issue studied, identified and made systematization of indicators for quantitative evaluations of 

corporate social responsibility. The total indexes and methodical approach of determining corporate social 

responsibility rating is suggested.  
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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ  
ЯК ІНТЕГРАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЇЇ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

У статті досліджується сутність та роль фінансової безпеки страхової компанії як інтегральної характеристики її 

фінансового стану. Проаналізовано існуючі підходи до визначення категорії “фінансова безпека”, а також запропоновано 

власне бачення сутності даної категорії та її місце серед інших однорідних категорій, що характеризують відповідний 

фінансовий стан. 

Ключові слова: фінансова безпека, страхова компанія, фінансова стійкість, фінансова надійність. 

Постановка проблеми. Сучасне становище 

на страховому ринку характеризується стрімки-

ми темпами зростання та загостренням конкуре-

нтної боротьби між страховими організаціями. 

Сьогодні ефективна діяльність страхової компа-

нії, перш за все, пов’язана зі спроможністю 

страховика уникати та протидіяти негативним 

проявам зовнішніх та внутрішніх ризиків 

їх діяльності.1 

В умовах швидкої зміни кон’юнктури страхо-

вого ринку, системних проблем у банківській 
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сфері, зниження ділової активності господарюю-

чих суб’єктів, проблем на світових фінансових 

ринках та в умовах обмеженості фінансових ре-

сурсів надзвичайно важливим завданням для 

страховиків є створення системи забезпечення 

фінансової безпеки, яка сприятиме мінімізації 

впливу негативних факторів та стане запорукою 

ефективного функціонування страхової компанії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Значну увагу дослідженню фундаментальних 

основ фінансової безпеки на мікрорівні, у тому 

числі й на рівні страхових компаній, приділяли 

Н. В. Ткаченко, Л. В. Шірінян, С. С. Кучерівська, 

http://www.amr.ru/

